运动和力学2008中考题整理

1、 选择题
1．下列有关物理量的估计，符合实际的是
A．你所在考场的声音约为70dB     B．一只鸡蛋的重约为50N

C．苹果的密度约为0.9×103kg／m3   D．你正常行走的速度约为5m／s

2． 1969年7月21日，美国“阿波罗”11号太空船宇航员阿姆斯特朗和奥尔德林驾驶着名叫“鹰”的登月舱平稳地降落在月球上，完成了人类首次到达地球以外天体的壮举，图15所示为宇航员到达月球及在舱外工作的照片。下列关于登月舱和宇航员在月球上的一些说法中，正确的是
A．登月舱在月球上的质量大于它在地球上的质量
B．登月舱在月球上受到的重力等于它在地球上受到的重力
C．在舱外，宇航员之间的对话需要借助于电子通讯设备，主要原因是月球上没有空气，真空不能传播声音
D．在舱外，宇航员之间的对话需要借助于电子通讯设备，主要原因是太空中噪声太大
3．下列说法正确的是
    A．物体不受力，一定静止  B．作用在运动物体的力一定不平衡
    C．物体受到力的作用，速度大小一定改变    D．物体运动方向发生改变，则一定受到力的作用
4．如图所示是一支旅行用的“两面针”牙膏，根据你的观察和生活经验，你认为下列说法错误的是（    ）
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A.挤压牙膏时可反映出力能使物体发生形变  
B.新买的整支牙膏受到的重力是0.03牛  
C.牙膏盖上的条纹是为了增大摩擦  D.牙膏盖子中间的尖锐物是为了增大压强
5．物理知识渗透于我们的生活，以下警示语中与惯性知识无关的是
A．汽车后窗贴有“保持车距”    B．公路旁立有“雨天路滑，减速慢行”
C．公共场所标有“禁止吸烟”    D．交通规则写有“行车时系好安全带”
6．在公交车上坐着一位中学生，他的手上拿着一杯饮料，当公交车急转弯时，杯内饮料晃了出来．中学生对司机很有意见，于是说：“师傅，你怎么开车的，我杯里饮料都晃出来了。”司机说：“我的车在转弯呢。”中学生说：“那你转弯为什么转得那么大?转小点，杯里饮料就不会晃出来了。”在这段对话中．这位中学生对下面哪个概念缺乏理解？（     ）
A.惯性　　　B.压强

C.浮力　　　　D.压力

7．对于下列几种现象，不能用物体具有惯性来解释的是
A．苹果从树上落向地面


B．子弹离开枪口后，能继续向前飞行很远
C．同一跳远运动员，“助跑式跳远”比“立定式跳远”的距离大
D．汽车在刹车或启动时，乘客会有前倾或后仰的感受
8、一科学兴趣小组在探究二力平衡条件时，将小车放在光滑水平桌面上，两边分别用细线通过定滑轮与重物A、B相连，小车两边的细线在同一直线上且与水平桌面平行，如图所示。当小车静止在桌面上时，A、B的物重GA和GB的关系为（　　　）
A、GA＞GB　　B、GA＜GB
C、GA＝GB　　D、以上三种说法都有可能
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9．如图5所示．将木块放在粗糙程度相同的水平桌面上．小华沿直线水平匀速拉动木块，在木块运动过程中
A．木块对桌面的压力大于木块受到的重力


B．木块受到的滑动摩擦力大小保持不变
C． 绳对木块的拉力大于桌面对木块的摩擦力
D．绳对木块的拉力和木块对绳的拉力是一对平衡力
10．日常生活中，摩擦有利也有弊。以下属于有害摩擦并需要减小的（     ）
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A．叉提蛋糕时，叉与蛋糕间的摩擦  B．手拿起杯子时，手与杯子间的摩擦
C．人爬杆时，人与杆的摩擦       D．轴转动时，钢珠与轴承之间的摩擦
11．如图3所示的压路机，关于它涉及到的物理知识，下列说法中错误的是
A．碾子由钢铁制成，利用了钢铁硬度大的特性  B．碾子质量很大，是为了增大对路面的压强
C．碾子很粗很宽，是为了减小对路面的压强 D．橡胶轮胎外表制有花纹，是为了增大与路面的摩擦
	12．如图5所示，在一辆放在水平地面上的表面光滑的小车上，静止放置质量为m1、m2的两个小球(m2>m1)．当车从静止状态突然水平向右启动时，则两个小球(    )
A．一起向左运动，且m2的速度大于m1的速度

  B．一起向右运动，且m2的速度大于m1的速度

  C．一起向左运动，且m2的速度等于m1的速度    
D．对地面仍保持静止
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13．在2008北京奥运圣火传递活动中，现场某记者同时拍下了固定在地面上随风飘动的旗帜和附近的甲、乙两火炬照片，如图所示。根据它们的飘动方向，可以判断下列说法正确的是 

 A.甲火炬一定静止   B.甲火炬一定向右运动  

C.乙火炬一定静止     D.乙火炬一定向左运动
14.2008年5月26日7时50分15秒，美国“凤凰号”火星探测器进人火星大气层向火星北极地区 降落，打开降落伞后，“凤凰号”竖直下落的速度在15s内从1450km/h降至400km/h,此过程中，降落伞和探测器受到的火星大气阻力F1和火星引力F2之间的关系是
     A. F1 >F2           B. F1 =F2        C. F1<F2         D.无法判断
15.频闪摄影是研究物体运动时常用一种实验方法，下图A B C D中分别用照相机拍摄（每0.1S拍摄一次）的小球在不同的运动状态下的照片,其中受到平衡力的作用的是(    )
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16．A、B两物体叠放在水平桌面上，在如图3所示的三种情况下：①甲图中两物体均处于静止状态；②乙图中水平恒力F作用在B物体上，使A、B一起以2m/s的速度做匀速直线运动；③丙图中水平恒力F作用在B物体上，使A、B一起以20m/s的速度做匀速直线运动。比较上述三种情况下物体A在水平方向的受力情况，以下说法正确的是（    ）
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图3

A、三种情况下，A在水平方向都不受力 

B、三种情况下，A在水平方向都受力且受力相同

C、①中A在水平方向不受力，②、③中A在水平方向都受力但受力不同

D、①中A在水平方向不受力，②、③中A在水平方向都受力但受力相同

17．如图9所示，纸带穿过打点计时器（每隔一定时间在纸带上打下一个点）与一木块左端相连，木块在弹簧测力计作用下沿水平桌面（纸面）向右运动时，就能在纸带上打出一系列的点。图10中①和②是打点计时器先后打出的两条纸带，与其对应的测力计的示数分别为F1、F2，木块运动的速度分别为v1、v2，那么  

A．F1＜F2，v1＜v2                       B．F1=F2，v1＜v2
C．F1=F2，v1＞v2                        D．F1＞F2，v1＞v2
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18.如图所示，小华将弹簧测力计一端固定，另一端钩住长方体木块A，木块下面是一长木板，  实验时拉着长木板沿水平地面向左运动，读出弹簧测力计示数即可测出木块A所受摩擦  力大小．在木板运动的过程中，以下说法正确的是   
  A．木块A受到的是静摩擦力        B．木块A相对于地面是运动的
  C．拉动速度变大时，弹簧测力计示数变大    D．木块A所受摩擦力的方向向左
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二、填空题

1．某科学兴趣小组的同学利用羽毛球和小金属球来研究“空气阻力和速度的关系”。取三个相同的羽毛球，每个羽毛球的质量为m，并编号为甲、乙、丙，其中在乙羽毛球内固定3倍于羽毛球质量的小金属球，在丙羽毛球内固定8倍于羽毛球质量的小金属球。然后让它们从不同高度分别自由落下．并以竖直砖墙为背景，当进入竖直砖墙的区域时，用数码相机自动连续拍摄的方法记录羽毛球的运动过程．如图是其中的一段。请根据图示回答下列问题：(1)该小组在拍摄羽毛球的运动过程中，选择以竖直砖墙为背景的作用是    。
(2)对于图中的这段运动过程．甲、乙、丙羽毛球所做的运动都是    运动。
(3)对于图中的这段运动过程．乙羽毛球下落时受到空气阻力大小为    ；假设甲羽毛球下落的速度为v，则丙羽毛球下落的速度为    ；由此可以得出的实验结论是    。
2.北京时间5月12日14时48分，在四川汶川县（北纬31度，东经103.4度）发生震级为8级的强烈地震，造成人员和财产巨大损失，杭州（北纬30.3度，东经120.2度）也有震感。从地理位置上看，汶川位于杭州的      方向，从地壳的运动来看，地震一般易发生在        地带。地震时震源的振动以横波和纵波两种形式向外传播，两种波在地敲中的传播速度并不一样，分别约为3.4km/s和5.6km/s。震源正上方的地方称为震中，首先到达地面的是纵波，这是在震中的人们会感到上下颠簸，接着横波传来，又会感到左右摇摆，若地震时测出纵波和横波到达震中的时间差为2秒，那么，震源到震中的距离大致是   km。

3.图6是奥运会皮划艇静水比赛的体育图标，当运动员用船桨划水时，运动员手中使用的船桨属于          （费力/省力/等臂）杠杆，使用它的好处是                  。浆向后划水，艇就向前运动，这一现象中包含的物理知识有（只要写出两点）：1                           ，2                             。
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4.图10是福娃踢出去的足球，请在图中画出足球在空中飞行时的受力示意图。（不考虑空气阻力）

5．悬挂的小球摆动到图11所示位置，请画出这时小球所受力的示意图
6．电网覆冰导致断裂、倒杆，造成供电危险，今年南方某地雪灾中电线结起冰柱，原先直径为2cm的铝电线结冰直径达到了20cm，若相邻两电杆间的电线长度为50m，回答下列问题：（ρ铝=2.7×103kg/m3，ρ冰=0.9×103kg/m3，g取10N/kg）
（1）电线结起的冰柱主要是由            。
A．水蒸气液化而成的       B．水蒸气凝华而成的
C．水凝固而成的           D．水气化而成的
（2）结冰前，两电杆间每根电线的重力为              N。
（3）估算结冰后两电杆间每根电线的重力增加        N。
7． 2007年10月24日18时，搭载着我国首颗探月卫星“嫦娥一号”的长征三号甲运载火箭在西昌发射成功，实现了我国几千年的探月梦想。

（1）长征三号甲运载火箭发射过程，燃料的化学能转变成火箭的_______能。

（2）“嫦娥一号”进入月球轨道后运动状态将_______（填“不断变化”或“保持不变”）。

（3）“把月球建设成人类的笫二故乡”，这是人类新的梦想，但而一些根本问题尚待解决，如需解决重力环境、宁宙辐射、_______等
8．请你举出一个防止惯性带来危害的事例：____                     ___  。

请你举出一个生活或生产技术中减小摩擦力的事例：_____               __
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9.某同学为自己的电动玩具车设计丁一种自动控制装置，原理如图。弹簧一端固定，另一端连在质量较大的绝缘滑块上，其中金属片与触点构成电路中的       (选填“用电器”或“开关”)。图为玩具车处于水平向右匀速直线运动时自动控制装置的状态，则当玩具车减速运动时，由于滑块具有     ，会使电灯亮起。

10．有下列器材：小石块、橡皮、一端削尖的铅笔、一张硬纸片、橡皮泥．请你利用其中的一种或多种器材，设计三个力学实验，并按下表要求填写．
	器材
	实验内容
	操作方法
	发生现象

	示例:橡皮泥
	力的作用效果
	用力压橡皮泥
	橡皮泥发生形变

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


11． 2008年初，南方发生雪灾，以下是雪灾中的三个场景。图甲中的冰柱是由于雨水       （填物态变化）形成的，弯曲的电线说明力能使物体                   ；图乙是人们正在向冰雪的路面抛撒沙子的情景，这样做的目的是       ；图丙中汽车套紧急刹车后，仍会滑行一段距离才能停下，这是由于汽车具有       。
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12．在探究滑动摩擦力与哪些因素有关的实验中，小明的实验过程如图19所示．
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(1)实验操作的关键是什么?

(2)由甲、乙两图得到的结论是__________________________________。
(3)图乙和图丙探究的问题是_______________________________________。 

(4)在此实验的基础上，小明又猜想：滑动摩擦力的大小可能与物体的接触面积有关．请你利用图中已有的器材，设计探究方案验证小明的猜想．
13.将空矿泉水瓶放倒在水平桌面上，用力向它的侧面吹气它会滚动，但用同样大小的力向它瓶底吹气它却不容易滚动，这表明在在压力相同的条件下＿＿＿＿＿
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14.如图10-甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12N的水平拉力F1作用下，A．B一起作匀速直线运动，此时木块B所受的摩擦力为______N；若将A．B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速运动（如图乙所示），则推力F2＝_________N.
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15．如图14所示，同一水平桌面上放有体积相同的实心长方体木块和铁块各一个。现想探究木块和铁块的下表面谁更粗糙，小明同学设计了如下的方案：分别用弹簧测力计拉着木块和铁块在水平桌面上水平匀速直线运动，读出示数为F木和F铁，若F木＜F铁 则木块的下表面比铁块更粗糙。小明的方案是否合理？请你做出评价。

16.在“探究二力平衡条件”的活动中，主要是通过探究力
对物体的作用效果来实现探究目的的。如图16所示是可供
选择的两种探究方案。
（1）图a的探究方案中研究对象是小卡片，图b的探究方案
中研究对象是　　　　　　　；
（2）小明选择了图a所示的探究方案。他将系于小卡片两对角的细线分别跨过左右支架上的滑轮后，就在两线端挂上钩码。这是用于探究两个力的　　　 　和　　　 　对物体平衡的影响；
（3）探究活动中还要求要把小卡片转过一个角度，然后再松手。这样做的目的是用于探究不在　　　　　　　　上的两个力对物体平衡的影响。
（4）两个探究方案相比较，你认为哪个方案的探究过程对实验结论的影响小一些？为什么？　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　17．距离传感器发出的超声波遇到物体后反射回传感器，传感器收到信号后自动计    算出物体与传感器的距离，并显示物体的距离（s）一时间（t）图象．超声波在空气中    的速度是340 m /s．
    （1）若传感器在发出信号后0.01 s收到从物体反射回来的信号．物体距传感器多远？
    （2）若显示物体的s一t图象如图16，物体在0至15s的运动情况如何．
    （3）如图17所示，一物体在F＝10 N的水平拉力作用下，沿水平地面做直线运动．传感器显示物体的s一t图象如图18．求：在0至15s物体受到的摩擦力多大？拉力的功率多大？
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